 Районный конкурс методических пособий (методических материалов) 

                на лучшую организацию работы по профилактике

               безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних.
Название работы: 
Методика организации и проведение классных мероприятий  и декадников. 

             Классный час «Неделя прав человека».
           Классный час «Человек живёт среди людей»

автор: МОУ Красноярская СОШ, учитель истории и обществознания, классный руководитель 10 класса,

Бавыкина Людмила Владимировна 1965г/р., стаж работы 29 лет.

Пояснительная записка.
«Государство признаёт детство важным этапом жизни человека и исходит из принципов приоритетной подготовки детей к полноценной жизни в обществе, развития у них общественно-значимой и творческой активности, воспитания в них высокой нравственных  качеств: патриотизма и гражданственности»- декларирует Федеральный закон  «Об основных гарантиях прав ребёнка в РФ»

Социальные и экономические проблемы в российском обществе на данном этапе развития существенно ослабили институты семьи, её воздействие

на воспитание детей. Результатом этого процесса является рост численности безнадзорных детей, увеличение распространения в детской среде наркотиков и различных психотропных препаратов, алкоголя. И, как следствие, увеличение числа правонарушений среди несовершеннолетних.  За последние 10 лет численность больных наркоманией  среди молодёжи возросла в 17 раз. Ежегодно в стране выявляется более 300 тысяч уголовных деяний  среди несовершеннолетних, причём  100 тысяч из них совершаются детьми, не достигшими возраста уголовной ответственности. Кроме того, имеются проблемы, решение которых назрело давно. Среди них насилие в семье, проблемы детей – жертв вооруженных и межнациональных конфликтов, продолжается рост числа социальных сирот и детей без попечения родителей. Огромная роль в осуществлении гарантий прав ребёнка ложится на плечи педагогов, воспитателей  образовательных учреждений, ведь большую часть своего времени дети проводят в школе. Содействовать ребёнку в реализации его прав  и законных интересов, формирование законопослушного поведения детей и подростков, оказание помощи детям и семьям, нуждающимся в ней, выявление семей находящихся в опасном положении, с целью профилактики раннего семейного неблагополучия - важнейшие задачи, стоящие перед педагогическим коллективом сегодня.
Предлагаю мероприятия, проводившиеся в воспитательной работе с классом по данному направлению и планируемые для проведения в школе.




Классный час «Человек среди людей»

Цели: формирование умений и навыков в сфере общения, умения слушать и слышать другого человека;

Формирование положительных установок на современную жизнь и поведение в обществе ; воспитывать понимание человеческого достоинства, толерантности;

стремление разрешать конфликты ненасильственными средствами; 

развивать чувство солидарности и стремление к сотрудничеству с другими людьми.
Оборудование : листы бумаги, ручки, свеча, спички ,металлическая ёмкость.

Стулья учащихся поставлены в круг.

Ход часа общения:

Поклонившись, мы друг другу сказали…

Здравствуйте!

Что особого мы друг другу сказали…

Отчего же на капельку солнца прибавилось в мире?

Отчего же на капельку счастья прибавилось в мире?

Отчего же на капельку радостней сделалась жизнь?
Здравствуйте, мне сегодня приятно встретится с вами. Человек живёт среди людей .Все его радости, горести, дела и заботы связаны с людьми Так просто построена наша  человеческая жизнь. Человек не должен быть один .одиночество мучительно, неестественно для человека, особенно когда он молод и полон сил. И от того, умеем ли мы общаться, понимать слушать,

слышать всех тех, кто нас окружает ,кто рядом с нами. И если мы, научимся всё это делать, иногда зависит наше счастье.

В фильме о проблемах молодежи «Доживём до понедельника « звучали такие слова, оно го из героев «Счастье- это когда тебя понимают…»

Вопросы учащимся:

Что для вас означает эта фраза?

Всегда ли вас понимают? 

Что вам лично необходимо для счастья? Что для вас важно сейчас? (обсуждение вопросов по кругу).

Учитель:

Все мы разные и понятие о счастье у нас разное, но многие из вас говорили о друзьях, семье, своих близких, о взаимопонимании с нами
«Счастье – когда тебя понимают…» Но стараешься ли ты сам понять другого человека, тем самым, сделав его чуточку счастливее? Умеем ли мы слышать и слушать другого человека? Давайте поговорим. Многие из вас наверняка были в ситуации, когда переданная информация о событиях или о вас самих доставляла вам массу неприятных эмоций, и вы даже не задумывались о том, насколько это информация,  верно, вспыхивали, обижались, вели себя несдержанно. И лишь потом выяснялось, что же произошло. Сейчас мы с вами увидим механизм передачи информации. Может это вам поможет в будущем.

ИГРА «ИСПОРЧЕННЫЙ ТЕЛЕФОН».

Для игры 4-5 человек игрокам предлагается выйти из класса за дверь. Одному из игроков сообщается информация, его задача - запомнить её и передать тому, кто находится за дверью. Затем информация передаётся от одного к другому, от другого к третьему и т.д. Присутствующие наблюдают, как при передачи информация искажается. Переданную последнему игроку фразу сравнивают с первоначальной (варианты: в третьей четверти домашние задания отменят, их будут задавать только тем, кто хочет иметь «4» «5»)
Делают вывод: мы слышим не всегда то, что нам надо. Слушать и слышать - это не одно и тоже. Благодарю всех участников игры. Аплодисменты.

Учитель: В жизни, конечно, бывает сложнее, но нужно уметь быть более терпеливее. Но пусть вам запомниться урок этой игры.
Сейчас, мы ещё поиграем  в одну игру.

ИГРА «БАНК ПРЕТЕНЗИЙ»

Всегда ли вас понимают дома? Вспомните ситуации, когда вас не понимали. Почему происходит непонимание, из-за чего чаще всего возникает конфликт с близкими? Напишите ваши претензии на листе бумаги.  Я не буду их читать, а положу на край стола.

Это серьёзные проблемы? Кто должен уступать? После легенды мы вернёмся к вашим претензиям.

Ученик (рассказывает «Легенду о материнской любви») В.А.Сухомлинского.
Был у матери единственный сын. Женился он на девушке изумительной красоты. Но сердце у девушки было чёрное, злое, недоброе. Привёл сын  молодую жену в дом. Невзлюбила сноха свекровь, сказала мужу6 «Пусть не заходит мать в хату, посели её в сенях». Поселил сын мать в сенях, запретил её заходить в хату…Но мало показалось снохе и этого. Говорит она мужу 6»Чтобы духом матери не пахло в доме «.

Переселил сын мать в сарай. Только по ночам выходила мать на воздух. Отдыхала однажды вечером молодая красавица под цветущей яблоней и увидела, как мать вышла из сарая.

Рассвирепела жена, прибежала к мужу: «Если хочешь, чтобы я жила с тобой, убей мать вынь из её груди сердце и принеси мне»  Не дрогнуло сердце сыновнее. Околдовала его невиданная красота жены. Говорит он матери: «Пойдём, мама, покупаться к реке» Идут к реке каменистым берегом. Споткнулась мать о камень. Рассердился  сын на мать говорит « Смотрите под ноги. Так мы до вечера будем идти к реке «
Пришли, разделись, искупались. Убил сын мать, вынул из её груди сердце, положил на клиновый листок ,несёт . Трепещет материнское сердце.

Споткнулся сын о камень, упал, ударился, упал, ударился ,упало горячее материнское сердце на старый утёс, окровавилось ,встрепенулось и прошептало: «Сыночек, не больно ли тебе, не ушиб ли ты колено? Присядь ,отдохни ,потри  ладонью ушибленное место «
Зарыдал сын, схватил материнское сердце в ладони, прижал  к груди, возвратился к реке, вложил сердце матери в растерзанную грудь ,облил горячими слезами. Понял он, что никто не любил и не может  любить его так преданно и бескорыстно, как родная мать.

Столь огромной была любовь материнская, столь глубоким и всесильным было желание материнского сердца видеть сына счастливым, что ожило сердце, закралась растерзанная грудь, встала мать и прижала голову сына к груди. Не мог после этого сын возвратиться к жене, стала она ему, постылой.  Не вернулась домой и мать. Пошли они вдвоём степями и стали двумя курганами. Каждое утро,  восходящее солнце первыми своими лучами озаряет вершины курганов.
Что вы теперь чувствуете?

Вот ваши претензии. Как с ними поступать? Сжечь (сжигается в металлическом ящик). Почувствуйте едкий дым ваших обид. Запишите ваши чувства и мысли, которые возникают у вас, когда вы будете размышлять над сегодняшним занятием. Отдайте их маме. Пускай анна узнает о ваших чувствах. Это будет хороший шаг к вашему взаимопониманию и умению ценить  и беречь близких, друг, друга.
Каждый из вас уникален. Вы – единственны и неповторимы. Вы очаровательны, вы нечто новое в этом мире, и рождаетесь вы в этой жизни для самых лучших намерений, которые может совершить человек в этой жизни. Никогда нет, такого как вы – вы уникальны.

Каждому при рождении даётся имя. Вы растёте, и вместе с вами растёт ваше имя. Как вас будут называть, кода вы вырастете? Произнесите вслух своё «взрослое имя « У вас в руках «цветок вашей души «. Посмотрите на него, почувствуйте его настроение. Какого цвета оно? Выберите кружок соответствующего цвета, приклейте в центре цветка напишите то имя, каким вас называют друзья, близкие, имя, которое вам наиболее приятно или, то,
каким хотелось, чтобы вас называли,( участники делятся на группы по 5 человек). На лепестке цветка напишите качества, которые вас характеризуют, ваши умения, достоинства.  Оставьте свободным 4 лепестка. Передайте свой лепесток соседу. На  одном из свободных лепестков он запишет от, что ему нравится в человеке, имя  которого – в сердцевине цветка. Цветками обмениваются до тех пор, пока  к каждому не вернётся его цветок.
Прочитайте, что хорошего написали о вас друзья, ваши одноклассники. Спасибо  всем.

Как чувствует себя наш цветок?

Что нужно, чтобы вместе цветкам было хорошо? Перед вами «поляна «.

Найдите место ,где вашему цветку будет уютно, хорошо, комфортно. (учащиеся приклеивают цветы на «поляну».

Как  назовём эту цветочную поляну? (предложения детей).

ИГРА «СВЕЧА ОТКРОВЕНИЯ».

Прежде чем расстаться, попрошу вас встать в круг. Я очень рада нашему  общению. Мне приятно было с вами вести диалог на равных. Не знаю, какое чувство,  и настроение вас посетили в ходе нашего разговора, но пусть каждый из вас скажет в заключение несколько слов о своих ощущениях, с чем вы уходите с нашей встречи. Пригодится ли вам то, о чём мы  размышляли? Я передаю вам СВЕЧУ ОТКРОВЕНИЯ. (Зажигается свеча. Дети высказываются, передают свечу друг, другу).
Спасибо.

Вытяните руки вперёд ,поднимите вверх, раздвиньте в стороны. Положите на плечи вашим друзьям.  Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались! ( Все вместе исполняют песню).

«НЕДЕЛЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА».

Мир всегда делится  на взрослых и детей, причём первые часто убеждены, что именно они имеют особые права собственников по отношению к ребёнку. Далеко не каждый готов признать, что ребёнок не принадлежит ни родителям, ни государству, ни обществу, что он – самостоятельная уникальная личность. Парадокс заключается в том, что и сами несовершеннолетние граждане готовы признать его зависимость от взрослых. Описываемая неделя  прав человека может быть проведена под девизом «Ребёнок – тоже человек!».
ЦЕЛЬ НЕДЕЛИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА: 

 формирование правовой культуры учащихся, их родителей, педагогов.

ВОСПИТАТЕЛЬНО - РАЗВИВАЮЩИЕ ЗАДАЧИ:   

· развитие информационности в области права;

· формирование правового самосознания и человеческого достоинства учащихся; 

· развитие коммуникативных умений учащихся критичности, адекватности поведения в ситуациях выбора свободы и зависимости

· умение проводить социологические творческие исследования.

ПОГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП:
1.Изучение  различной информации по данной тематике Недели

2.Создание оргкомитета

3.Разработка программы Недели.

4.Организация конкурса среди школьников на формулировку девиза Недели

5.Создание рукописного издания « Альманаха родительских наставлений и учительских высказываний».

6.Проведение социологического исследования.

7.Разработка условий конкурса значков.

8.Создание жюри.

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОГРАММЫ НЕДЕЛИ осуществляется в течение десяти дней в рамках празднования Всемирного Дня прав человека по следующей программе.

1. ДЕНЬ ПЕРВЫЙ И ЧЕТВЁРТЫЙ. 
«Измерение температуры соблюдения прав человека». Составление альманаха родительских наставлений и учительских нотаций» (участники – учителя истории, учащиеся 5-11 классов) проводится анкетирование и идёт обсуждение по классам результатов  «измерения температуры». Школьники делают выводы, что осуществление  и нарушение прав  зависит не только от взрослых, но и от них самих. Затем проводится повторные измерения  «температуры» в нескольких классах выборочно, результаты оказываются, как правило, гораздо выше.
«ИЗМЕРЕНИЕ ТЕМПЕРАТУРЫ» соблюдения прав человека в школьном учреждении. Учащиеся прослушивают задания и внимательно отвечают.

ШКОЛА ОЦЕНКИ:

1-никогда, 2-редко, 3- часто,4-всегда.

1.У нас в школе обеспечены права  и безопасность и личная неприкосновенность.

2.У нас в школе одинаковые мероприятия для всех. 
3.Учащиеся школы могут выступить против  унизительных действий и высказываний.

4. Когда возникают конфликты, мы решаем их вместе.

5. В дисциплинарных вопросах каждому учащемуся гарантируется справедливое отношение при определении вины и ответственности
6. Никто не посягает на моё персональное имущество.

7. В коллективе нашей школы  охотно принимаются учащиеся других национальностей, персонал - представителей разных национальных культур.

8. В школе заботятся о комфорте и уюте всех школьников.

9. Учащиеся школы имеют равные возможности проявлять себя в различных мероприятиях и участвовать в их проведении.

10.Учащиеся нашей школы имеют возможность принимать участие в разработке правил своей жизни.

 Данный социологический опрос позволяет  выяснить, чувствует ли ребёнок в школе себя в безопасности, определяется уровень участия детей
 В проводимых мероприятиях, уровень равенства детей, выявляется степень вовлечения  в школьные дела, как разрешаются конфликтные ситуации, насколько учитывается мнение школьников, насколько справедливы наказания за совершенные проступки.

2.ДЕНЬ ПЯТЫЙ-ДЕНЬ ШЕСТОЙ.

· Права и свободы человека и гражданин (учитель истории, права)

· Презентации детских работ по классам на тему «ЗАЩИТА ПРАВ ДЕТЕЙ»
· «Права детей» встреча с инспекторами  по делам несовершеннолетних.

· Конфликты «отцов» и «детей». Кто виноват?  Пути их решения». Родительское собрание.
· Молодежная субкультура.

3.ДЕНЬ СЕДЬМОЙ.
Праздник детской демократии. Выставка – продажа значков на тему «Ребёнок тоже человек» (6-9 класс)

Интеллектуальная игра для старшеклассников» Кто станет магистром права?

ДЕНЬ ВОСЬМОЙ И ДЕВЯТЫЙ. 
Выступление школьной агитбригады «Твой выбор».

Выступление волонтеров  с Центра по работе с детьми «Внимание! В зоне риска-подросток»

Встречи с психологами игры, тренинги, конкурсы для несовершеннолетних  школьников.

Привожу некоторые из заданий детям. 

ДОПИШИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ:
1. Чтобы взрослые и дети лучше понимали друг друга, нужно…

2. Правовые знания нужны каждому потому, что…

3. 3.Дети – это будущее России потому, что…

4. 4. Ребёнку нужно отстаивать свои права потому, что…

5.  Я думаю, что всем нужно соблюдать законы потому что…

6. 6. Важно не только защищать свои права, но выполнять обязанности, т.к….

7. « Трудные»  дети - это…

8. «Трудные»  взрослые - это…

9. Дети нарушают права родителей, когда…

10.Родители нарушают права детей, когда…

11. Ученики нарушают права  учителей, когда…

12.Учителя нарушают права  учеников, когда…
13 Я очень люблю, когда взрослые…

14. Когда я стану взрослым, я никогда …

15.  Счастье в семье – это …

ОТВЕТЬТЕ НА ВОПРОСЫ:

1. Что включает в себя группа прав для детей «ОБЕСПЕЧЕНИЕ»?

2. 2. Что включает в себя группа прав детей ЗАЩИТА»?

3. ЧТО включает в себя группа прав «УЧАСТИЕ»?

4.  Какими документами руководствуется мирное сообщество в защите прав детей?

5.  Какие группы прав детей перечислены в Конвенции как основные права детей?
6.  В каких жизненных ситуациях, по определению Конвенции, каждый ребёнок имеет право на защиту?

7. Как называется всенародное голосование с целью выявления общественного мнения населения страны?

А) социологический опрос,

Б) рейтинг,

В) референдум,

Г) консенсус.

8. Как называется вещество, наносящее существенный вред здоровью человека, за хранение, которого предусматривается уголовная ответственность?

А) наркотик,

Б) вода из минеральных источников,

В) концентрированный томатный сок,

Г) крепкий заваренный чай.

ДЕНЬ ДЕСЯТЫЙ.

Подведение итогов, награждение самых активных участников НЕДЕЛИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА .
