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Цель работы:

- исследовать роль особых документов – фронтовых писем;

- исследовать фронтовые письма воина-красноармейца Поникаровского Василия Ивановича;
- ответить на вопрос: «Действительно ли письма с фронта представляли собой и «хронику чувств», и «летопись боя?».
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

- проанализировать особенности внешней формы этих писем как исторического источника;

- выявить специфику отражения фронтовой жизни в письмах;
-раскрыть при помощи писем подлинную драматичную и трагичную историю людей и страны;

-выявить значение писем в тяжёлое военное время для фронтовиков, писавших их; узнать содержание этих писем;

-выяснить, что значат эти письма для родных;

-ответить на вопрос: «Было ли в письмах фронтовиков место для чувств и переживаний или описывался только фронтовой быт?»
Методы:

- анализ и синтез; 

- логический;

- описательный; 

- сравнительно-сопоставительный.

Ожидаемые результаты:
 - фронтовые письма – документ военной эпохи, являются источниками информации о воинских частях, по которым можно найти место гибели бойца;
- письма с фронта могут составить базу для изучения динамики изменения политического сознания солдат в годы войны и особенностей «диалога» между властью и обществом;

- исследования фронтовых писем пополнят краеведческий материал нашей школы сведениями о воинах, защищавших наш родной край.

Введение.

 «Письмо отца сквозь годы вспоминаю –

Строка на строчку, букв не разобрать.

Я выросла, всё вновь переживаю,

Приходится мне время возвращать»

А. Белова
 
Все дальше уходит в историю Великая Отечественная война. О войне мы узнаем
 из книг, из уроков истории, но самыми убедительными документами я считаю
 простые письма фронтовиков, столкнувшихся с войной лицом к лицу, и,
 конечно же, воспоминания наших уже не молодых бабушек и дедушек – детей
 той страшной и жестокой войны.
Фронтовые письма – особый первоисточник летописи  Великой Отечественной  войны.   

Актуальность изучения фронтовых писем заключается в том, что они являются носителями особой информации, ценной для анализа психологии человека военного времени, для поиска и установления мест гибели воинов. 

Фронтовые письма – документы особые. Солдат писал их самым близким людям, выплёскивал сокровенное и уж, конечно, это было самое личное. Сейчас они скромно лежат за витриной, они безмолвны. Чьи же они, кто их хозяин? Как сложилась его судьба? О чём они пытались рассказать адресату, а значит и нам, сегодняшнему поколению? Нам ведь так нужно сохранить память об этих людях сильных духом, чтобы самим быть такими упорными, честными, самоотверженными, до конца выполнять свой гражданский долг, быть патриотами

Фронтовые письма – это целый мир мыслей, чувств, страстей людей, познавших на себе, что такое война. Это свидетельства бессмертных подвигов наших земляков, прошедших самую кровопролитную войну, какую когда-либо познало человечество.

Под свист пуль и осколков, грохот канонады, разрывы бомб спешили солдаты поведать о своих мыслях и чувствах, желаниях и мечтах. Каждая строка фронтового «треугольника» искренна, здесь нет фальши. За каждой строчкой стоит человек. Но прошло время и они стали архивными документами, по которым мы можем читать страницы нашей истории. Родственники передавали их в музей с надеждой: пока память  жива – живы будут и их сыновья, отцы, отдавшие свои жизни за самое святое – Родину.

Не будет преувеличением сказать, что фронтовые письма имеют бесспорное право встать в один ряд с  трудами военных историков, воспоминаниями маршалов и генералов, книгами маститых литераторов. Пожелтевшие от времени треугольники, открытки со штемпелями полевой почты… Эти бесценные человеческие документы оживляют суровую правду о войне. Письма с фронтов Великой Отечественной войны – документы огромной силы. В пропахших порохом строках дыхание войны, грубость суровых окопных будней, нежность солдатского сердца, вера в Победу…
«Непрекращающийся, здоровый, бодрящий поток писем» был порожден идеологической необходимостью и являлся результатом партийно-воспитательной работы в военных частях. Солдаты, авторы писем, были искренни, они старались донести фронтовые новости, показать свою уверенность в скорой победе, убедить жителей тыла в совершении подвига не только на фронте, но и в тылу. В официальной переписке звучала тоска по Родине, по родным и близким, вера в близкую победу.

Во многих российских семьях хранятся фронтовые письма, фотографии и боевые награды. У каждой семьи особенная история, а я хочу посвятить свою исследовательскую работу короткой, но мужественной  жизни воина-красноармейца, сержанта-  артиллериста Поникаровского Василия Ивановича, воина, погибшего на нашей Сталинградской земле. Из его фронтовых писем мы узнали о его семье. Семьи фронтовиков объединяет одно общее – причастность к трагическим событиям Великой Отечественной войны. 

Письма с фронта. Обожженные, надорванные, полуистлевшие. Они не могут не трогать до глубины души. Фронтовые письма.… Сколько их было написано и отправлено за 1418 военных дней? Кому они были адресованы? О чем рассказывали люди, написавшие их? Что их волновало и радовало?

Я смотрю на пожелтевшие от времени листки с грязными водяными затеками и жирным штампом. Обыкновенный солдатский треугольник – письмо с фронта.
Так захотелось их подержать в руках, соприкоснуться с тем временем, послушать, о чём говорят эти письма, пропустить их через своё сердце. Ведь за каждым этим листочком – человеческая судьба и короткая жизнь, оборванная вражеской пулей.

Глава 1. Солдатское письмо – живой источник.
Изучение субъективной реальности войны возможно, главным образом, на основе источников личного происхождения. К ним относятся письма, дневники, воспоминания.

В процессе моей  работы была исследована личная переписка воина-красноармейца Поникаровского Василия Ивановича со своими родными и близкими. В нашем распоряжении оказалось несколько фронтовых писем, официальные документы: справки из военкоматов, извещение. Однако при изучении писем следует помнить, что в сознании советского человека устойчиво присутствовал элемент самоцензуры, складывающийся из внешних (государственных) и внутренних (этических) ограничений. И все же, при анализе писем мы прочувствовали войну, попытались проникнуть в человеческое подсознание и понять духовный мир бойца. 

На примере писем  можно сказать, что каждое письмо несёт в себе важную информацию. Меня интересовали не только боевые действия, поведение и образ жизни, круг общения,  но и интересы бойцов на фронте, их чувства, мысли, душевная боль, переживания.
Ветераны – это живая история, понимать которую молодежь должна, лично общаясь с каждым из них. Письмо, как отпечаток той же истории, поможет наладить контакт и позволит вспомнить старикам о «военных треугольниках». 

Какие они разные – солдатские треугольники, почтовая карточка с изображением плаката, призывающего к разгрому врага, воинский конверт с иллюстрацией на тему фронтовой жизни. Они были написаны простым карандашом и редко чернилами или ручкой. Каждому солдату давали небольшой кусочек карандаша, чтобы умещался в шапку-ушанку или пилотку. Ну а бумага, какая уж придётся. Если письмо написано химическими чернилами, то, наверное, писали в землянке, ну а карандашом писали на коленке в окопе или на лафете пушки. Почему так скупо и мало писали? Перечитывая фронтовые письма, удивляешься тому обстоятельству, что в них очень мало сугубо военной информации – все больше о бытовом, обыденном, личном.
Важным было сохранение военной тайны: надо было не дать возможности врагу по содержанию писем получить сведения о дислокации частей, их вооружении. Для этого была создана военная цензура. Все письма с фронта в обязательном порядке просматривались, любые спорные места вымарывались чёрной краской. На почтовые отправления ставился штамп «Проверено военной цензурой». В письмах своим родным и близким людям солдат не имел права писать о тяжёлом состоянии армии, отступлении, чтобы не сеять панику, не подрывать боевой дух и веру в Победу. Оно и понятно. Описывать войну в тех кровавых красках, как ее видели бойцы и командиры, запрещалось по понятным соображениям военной цензурой. Фронтовые письма стали тонкой связующей ниточкой между людьми, по воле судьбы разлучённых, может быть, навсегда. В этих военных весточках описывались чаще всего простые человеческие чувства.
На письмах Поникаровского В.И мы тоже увидели специальные штампы. Конвертов не хватало, и с фронта приходили письма-треугольники. Отправляли их бесплатно.

В истории отечественной почтовой связи солдатские треугольники (изобретение находчивых воинов) занимают особое место. 

Треугольник – это обычный лист из тетради, который сначала загибали справа, потом слева направо. Оставшуюся полоску бумаги вставляли внутрь треугольника. 
Солдатские письма – это бесценный источник, который позволяет заглянуть в душу человека-солдата, понять его мысли, чувства. Письма, написанные огрызками карандашей в окопах, блиндажах, госпиталях доходили до близких в тылу как бы «вживую», из рук в руки, сохраняя тепло родных пальцев, сердец и душ.

Фронтовые письма, как луч солнца, носили из дома в дом, читали вслух. Они придавали силы, вселяли веру в победу, вдохновляли на труд. 
А еще солдатские письма создавали образ воина, рассказывали о его высокой миссии, переживаниях, чувствах, огорчениях, заботах и радостях.
Таким образом, окопные треугольники воспринимались как живой организм, они создавали единство фронта и тыла.
1 июля 1941 года была создана военно-полевая почта. (Вое́нно-полева́я по́чта – почтовая связь, устанавливаемая в действующей армии в условиях ведения боевых действий.

Она находилась в ведении НКС (народный комиссариат связи) СССР и состояла из фронтовых  военно-почтовых сортировочных пунктов, военно-полевых баз армий и полевых почтовых станций при штабах отдельных частей. Всё сдвинулось с привычных мест, переехало, поменяло адрес. Миллионы семей оказались разлучёнными.

И только почта могла помочь жителям огромной страны не потерять друг друга.
По данным Управления военно-полевой почты, в годы Великой Отечественной войны ежемесячно доставлялось до 70 миллионов писем. С фронта в тыл было отправлено 2 миллиарда 794 миллионов писем, 9,9 миллионов посылок, 35, 5 миллионов переводов.
Почти в каждом солдатском письме можно прочесть строки о боевых товарищах, погибших в боях, желании отомстить за них. Кратко, но драматично звучат слова о гибели верных друзей. 

А сколько писем не дошло до адресата, сколько было разметано взрывами, уничтожено огнём, пропало в бесконечной дороге от передовой до дома! 
По свидетельству участников Великой Отечественной войны, были случаи, когда почтовые станции, машины подвергались обстрелам, гибли почтальоны, несущие почту. Но сохранившаяся корреспонденция отправлялась дальше. Ветераны Великой Отечественной войны рассказывают о том, что после снятия блокады Сталинграда вся почта была отправлена по адресам. И семьи, находящиеся в эвакуации в Сибири, получили сразу по нескольку писем. Иногда и письмо, и похоронку сразу.
Глава 2.  Поникаровский Василий Иванович. Жизненный путь воина Советской Армии.
Глава 2.1. Судьба русского солдата.
Зайдя в музейную комнату нашей школы и подойдя к стеллажу, где собраны материалы о фронтовиках, я наткнулась на пожелтевшие от времени фронтовые письма. Старая бумага упорно заворачивается по сгибам, сделанным больше семидесяти лет назад. Выцвели чернила, поблекла типографская краска на почтовых открытках. Эти дорогие сердцу письма отца с фронта до сих пор бережно хранит Валентина Васильевна Дурнова, дочь геройски погибшего за освобождение нашего Чернышковского района сержанта Василия Ивановича Поникаровского. Копии писем своего отца она передала в нашу Красноярскую школу в канун 65-летия Великой Победы. В День Победы Валентина Васильевна смогла приехать на могилу своего отца в очередной раз. 

Судьба Василия Ивановича была такой же, как и у многих тысяч советских людей того времени. Вместе с письмами Валентина Васильевна передала нам автобиографию своего отца: «Я, Поникаровский Василий Иванович, родился 13 марта 1901 года в В.- Устюгском районе, Луженского с/сов., д. Климово в семье крестьянина середняка. После революции хозяйство считалось тоже середняцким, и с 1931 года колхозник. Отец и мать не судившиеся. Ввиду плохого материального положения родителей во время моего школьного возраста, я с трудом окончил сельскую школу, 3 года (до 1920 года) работал в сельском хозяйстве. В настоящее время образование имею 5 классов. 1/XI– 1920 года поступил на должность писца в 12-й Лесорайон С-Двинского Гублескома. С 23/ XI– 1921года был переведен на должность кладовщика и работал до 28/IV– 1922 года. С 28/IV– 1922 года. Лесорайон ликвидировался, и я  работал в с/хоз. отца до 16/IX– 1923 года.

В сентябре месяце 1923 года при организации Луженгского общества потребителей был членом инициативной группы. А с 16/ IX– 1923 года по 1/IV– 1924 года работал счетоводом организованного общества потребителей. С 1/IV– 1924 года по 1/X– 1926 года работал счетоводом Климовского машинного р-ва, был организатором такового. С 1/X– 1926 года по 29/VIII– 1927 года работал председателем правления Климовского Машинного товарищества. С 29/VIII– 1927 по 1/X– 1930 года был членом правления и счетоводом Климовской Кустарно-промысловой артели, т. к. Климовское Машинное  товарищество было переведено на устав последней промартели. В момент реорганизации Климовского Машинного товарищества и организации Н-Сухонского Кредитного товарищества был в числе учредителей и членом правления последнего. 

С 1/X – 1930 г. меня с согласия с/сов. перевели работать счетоводом Луженгской Лесохимической артели, т.к. я для Климовской Куст. пром. артели счетоводом подготовил брата. А 7/VIII – 1932 г. Л/хим. Артель меня как выдвиженуа перевели работу С-Дв. Лесхимсоюза, бухгалтером-инструктором. 

Во время коллективизации до перехода в Лесхимсоюз был в числе активистов по Луженгскому с/с, а при организации Колхоза Освобождение 1/VII– 1931 года был членом правления колхоза до 7/VIII– 1932 года.

С 20/VIII– 1933 года в Лесхимсоюзе работал зав. группой учета и отчетности до 26/VIII– 1934 года, т.е. до разделения последнего на три союза.

При разделении С-Двинского Лесхимсоюза на Котласский, Никольский и К- Городецкий союзы, мне было предложено ехать бухгалтером К-Городецкого Л/х союза, но я не поехал и перешел работать в систему В-Устюгского Промсоюза старшим бухгалтером артели Красный Кондитер. В Системе В-Устюгского промсоюза с 26/VIII– 1934 года до 25/ XI–1939 года и по решению президиума промсоюза за этот период переводился на отстающие участки  работы в артелях союза, а именно: работал бухгалтером в Объединении Химартели, Швейпром, а  25/ XI–1939 года меня перевели на должность экономиста по труду В-Устюгского Промсоюза, где работал до ликвидации последнего. После ликвидации Промсоюза с 1/II– 1940 года я поступил бухгалтером-ревизором в Н-Сухонскую Сплавконтору, где работал до 11/III– 1940 года. И с  11/III– 1940 года до 12/XII –1940 года был в В-Устюгском РОМ командиром отделения ведомственной  милиции.»

В ноябре 1940 года у Василия Ивановича умерла жена, оставив его с тремя детишками на руках. В 1942 году его призывают на фронт. Война не щадила никого. Жестоко она обошлась и с этой семьей Поникаровских. Оставив детей на попечении стариков, милиционер Поникаровский надел солдатскую форму, взял в руки автомат и ушел на защиту Родины  ради светлого будущего своих малолетних детей. Ему тогда был 41 год. В небольшой деревеньке на реке Суханы под великим Устюгом, что в Вологодской области, осталась вся его небольшая семья: старенькие родители  и его дети.
За скупыми строками автобиографии я увидела нелёгкую жизнь и судьбу  Поникаровского Василия Ивановича. Он много трудился  там, где в  этом была необходимость, воспитывал своих детей. Оставшись в 1940 году без  жены, принял всю тяжесть семейного быта и воспитание детей на свои плечи, а ведь жизнь тогда была очень тяжелой. Когда грянула война, самой младшей дочери исполнилось всего четыре годика. Судьба Василия Ивановича  была похожа на судьбы тысяч и миллионов советских граждан, которые не были излелеяны властью. Из уроков истории мне известно, какими были 30-40 годы в судьбе нашего народа и государства. Сталинские репрессии редко какую семью могли миновать, но, несмотря на это, такие граждане Советского Союза, как Василий Иванович Поникаровский, спустя несколько лет прошли  через горнило страшной, кровопролитной Великой Отечественной  войной.  С честью и мужеством, не жалея своей собственной жизни, отстояли советские люди с оружием в руках нашу Родину, будущую светлую жизнь для своих детей и внуков. У меня, человека, живущего в 21 веке, не знавшего ужасов того времени, возникает чувство огромного уважения и преклонения перед людьми военных лет, перед подвигом самопожертвования, который они совершили. Все дальше и дальше уходит от нас время военного лихолетья, но мы должны помнить, что в этом проявляется связь времен и поколений, в этом наша сила сегодня. 
Отечество знает немало великих и знаменательных дат, но лишь немногие из них могут сравниться с Днем Победы. С каждым годом растет цифра, отдаляющая нас от великой даты 9 мая 1945 года, события особой значимости, которое осталось уже в прошлом столетии. Минуло уже 65 лет с того дня. Шестьдесят пять раз выпадали и таяли снега, шестьдесят пять раз зацветала сирень и распускались тюльпаны. Много воды утекло. Заросли окопы, исчезли пепелища, высохли слезы матерей, оплакивавших погибших сыновей и дочерей, выросли новые поколения.
 
Все мы сейчас находимся в ожидании Великого праздника радости, праздника светлой памяти о миллионах усопших. За голубое небо над головой, за нежные рассветы, за счастливое и спокойное детство мы обязаны тем, кто в сорок первом – сорок пятом отдал свои жизни, защищая нашу Родину; тем, кто в шинели встретил Победу, кто и по сей день живет рядом с нами, чья память возвращает нас ко всему пережитому – горькому и счастливому.

Глава 2.2. Шаг в бессмертие (частная переписка воина с семьёй).
Частная переписка близких людей военной поры перестала быть личным делом. Это уже история. И все-таки, чтобы понять, какая чудодейственная сила заложена не только в танке или ракете, но и в каждом человеке, необходимо обратиться к личной переписке. Эти письма разные, но в то же время очень похожие. В них отражаются судьбы людей, их чувства и мысли. Многие из этих посланий не доходили до адресатов, терялись на фронтовых дорогах и изымались военной цензурой. «Пожелтевшие от времени», они написаны разными чернилами, а чаще простым карандашом на бумаге, бланках и даже на газетных передовицах. Они разнообразны по цвету и размеру, выведены почерком небрежным или аккуратным, в зависимости от того, сколько времени было отпущено в промежутках между боями их автору. Истрепавшиеся по краям, порвавшиеся на сгибах, склеенные из кусочков, свернутые треугольником, прямоугольником или вложенные в конверты (часто незапечатанные), со штампами полевой почты и военной цензуры…
В своих письмах, написанных простым, бесхитростным языком, боец Поникаровский писал в основном о том, что его волновало. Именно в личных письмах можно найти то сокровенное, что связывало между собой людей, помогало им выжить в трудных условиях. Дом, семья становились для них моральной опорой и поддержкой. 

 Только вот читать эти строки сейчас сложно – комок застревает в горле, а на глазах наворачиваются слезы. Первое  короткое письмо на почтовой карточке на имя старшего сына Николая Василий Иванович написал 14 мая 1942 года, спустя несколько недель после его призыва на фронт:
«Привет детям Коле, Зое, Вале, дедушке, бабушке, Ольге Петровне, Тане и Инночке.

Сообщаю, что здоров, живу хорошо, питание хорошее, учусь на младшего командира 76-миллиметровой пушки. Желательно изучить её на «отлично», а потом буду  бить врага из  неё беспощадно до полного его уничтожения.

Коле, Зое пожелаю учиться на «отлично». Пишите, как живете, как учитесь, какая вам оказана помощь, где Александр и Николай [речь идет о братьях Василия Ивановича, которые тоже воевали на фронте - авт.]. Писем ни от кого не получал.»
Когда я читала письмо, мне показалось, что я как будто почувствовала что-то родное, близкое, будто это обо мне беспокоятся, спрашивают, как у меня дела, как учеба. Как будто оказалась в том военном времени, почувствовала дыхание истории… Но нет …слова «Буду бить  врага беспощадно. Изучаю пушку 76-миллиметровую» меня возвращают в нашу реальность. Нет, это весточка из грозного 1942 года, я читаю письмо советского воина своим  детям. 
Конечно, письма такого рода были порождены идеологической необходимостью и являлись результатом партийно-воспитательной работы в военных частях. Солдаты, авторы писем, были искренни, они старались донести фронтовые новости, показать свою уверенность в скорой победе, убедить жителей тыла в совершении героических деяний, необходимости подвига и жертвенности не только на фронте, но и в тылу. 

Тоска по Родине, по родным и близким, вера в близкую победу – вот те качества, которые прорывались и в официальной переписке. Такие письма могли адресовать не только местным органам власти и управления, но и сослуживцам или просто соотечественникам. Ведь почта являлась для фронтовиков своего рода связующим звеном с тылом, позволявшим им почувствовать коллективную взаимопомощь.

Трудно было родным  Василия Ивановича, но выжить им помогали письма от сына и отца. Читая весточки с фронта, они то плакали, то смеялись. Эти маленькие треугольники заряжали своим оптимизмом, не позволяли сдаваться, опускать руки, а помогали идти вперёд, добиваясь поставленной цели.
Из всей немногочисленной личной переписки Поникаровского В.И. это второе письмо, датированное 3 июля 1942 года:
 «Добрый день. Мамаше Марии Дмитриевне, папаше Ивану Алексеевичу, детям Коле, Зое, Вале. С приветом к вам ваш сын и папа Василий.

Во-первых, сообщаю вам, что мы курсы свои закончили неплохо. Мои оценки учёбы «хорошо». Присвоено звание сержанта. А поэтому я вызываю на социалистическое соревнование Колю и Зою учиться в дальнейшем только на «хорошо» и «отлично», вести себя в чистоте и одеваться опрятно, чистить зубы и заниматься утренней физзарядкой.
В настоящее время живу хорошо, здоров, но только одна забота и дума утром: как вы–одни малые, другие старые–без меня живете? Так как непосильна вам всем домашняя работа по посадке овощей в огороде, ухода за ними и заготовке дикорастущих грибов, ягод. Кроме того, я знаю, что трудно вам обеспечиться съестными продуктами и хлебом с рынка. Я не знаю, как питаетесь вы и вообще, как живете. Получили или нет мои деньги. 1) перевод на райсберкассу из Кирова от 15/IV 2)перевод из Москвы 50 руб.1/V и 3)последний перевод 100 рублей послал 8/VI. И не знаю, платите ли и сколько за квартиру, ежели платите, то просите, чтобы с вас за квартиру денег до моего прихода не брали, и чтобы освободили от налогов, и ежели уплатил дедко военный налог, то просите возврата уплаченного.

Справку о том,  что нахожусь в армии и на получение вам льгот и пособий, я послал вам заказным письмом 25/VI.»
Бывая в крупных городах, Василий Иванович  по возможности отправлял в Великий Устюг  денежные переводы, а чтобы родителей освободили от уплаты налогов  и квартиры, выслал заказным письмом  справку о том, что он боец действующий армии. 

Вот очередное второе письмо Василия Ивановича своим родным, детям. И вновь, находясь за тысячи километров от родного дома, воина беспокоят вполне мирные вопросы жизни его семьи. Он так все подробно расспрашивает об их жизни, что, кажется, будто бы нет войны а, он, их отец, просто где-то в командировке по работе. Письмо наполнено такой нежностью, любовью, заботой. От письма «веет» какой-то уверенностью, спокойствием, как  будто отец боится напомнить детям о войне. Пусть её не будет! Он бережет их спокойствие, здесь война, здесь он идёт в бой, может в последний раз пишет им письмо. Кто знает… там,  где его семья, пусть её не будет! «Живите», «учитесь»  на «отлично «, «хорошо», «делайте утреннею физзарядку». Отец хочет сказать, что пусть «будет у вас всё хорошо». Как трудно читать письмо, я ведь знаю, чем закончится история и судьба сержанта Поникаровского Василия Ивановича.
Третье письмо Василия Ивановича очень важно для нас. Датируется оно 7 июля 1942 года. В нём как будто чувствуется запах пороха, звуки надвигающейся техники, грохот и канонада пушек. 
Историческая справка.

«17 июля 1942 считается началом Сталинградской битвы, которая отличалась особым ожесточением, была бескомпромиссной. Здесь, как и под Москвой, определялся дальнейший ход войны и ее исход. Здесь закладывался коренной перелом в войне. Сталинградской битве, длившейся 200 дней и ночей, было суждено стать самым великим сражением Второй Мировой войны» .
 Именно здесь на волжских берегах  оказался   младший сержант Поникаровский Василий Иванович. Вот уже 70 лет минуло с той поры, но, читая это письмо, мы понимаем,  в горниле каких событий оказался 571 артиллерийский полк, в котором воевал Василий Иванович. Нам дорого письмо тем, что это страничка нашей истории и она напоминает нам о боях за нашу малую родину, наш Чернышковский район, дальние подступы нашего посёлка Красноярский. Мы обязаны хранить память о подвиге наших воинов.
Держу в руках солдатское письмо. Оно написано на листочке из старой ученической тетрадки в клеточку. Читаю. В первых строках своего письма он заботливо спрашивает «получили ли вы мои переводы». Чтобы обращались «в трудную минуту за помощью в райвоенкомат, Горсовет». Особый интерес в этом письме имеют следующие строки письма: «В настоящее время  выдвинулся ближе к фронту, нахожусь от фронта не так далеко,  что слышны выстрелы орудий. Далее он обращается к своему сыну Николою: «Коля, я скоро буду бить по врагу из своего грозного (для врага - танка) орудия, которым можно стрелять от полукилометров и до 14 километров. А вы, Коля и Зоя,  в этот момент своим настойчивым трудом и учебой помогаете нам здесь бить по врагу. Берегите здоровье бабушки и дедушки. Пишите мне письма. Пока ни от кого писем не получал. Пишите по новому адресу: Действующая армия Б.п.с 670,571 арт.п.1-йдивизион.,2-я батарея .Живите счастливо. Ваш сын и папа В. Поникаровский.»
Фронтовое письмо – солдатский «треугольник»,  важнейший документ военных лет. Это истинные свидетели войны. В наши дни – они просто бесценный дар нашему молодому поколению. Мы никогда не должны забывать, какой ценой была завоёвана наша Победа. 

Сейчас в средствах массовой информации постоянно пишут и говорят о том, какой плохой был социалистический строй, какой был страшный тоталитаризм. Да, возможно, можно согласиться с тем, что был сталинский период и время массовых репрессий, 

безвинные жертвы. Да, это все было!… Но была и Победа! Примеры массового героизма, желание победить… И победу эту одержали именно такие люди, как воин сержант- артиллерист Поникаровский Василий Иванович.

Перед нами два фронтовых письма. Они написаны почти одно за другим. Первое – 3 июля, другое – 7 июля 1942 года. Разница всего лишь в  два дня. Если их сравнить, то много общего: солдата беспокоит, в каких условиях живет его семья. Только это для него является самым важным. Про свои военные дела он сообщает,  что курсы по обучению и овладению артиллерийским орудием он закончил на «хорошо». Присвоено звание  сержанта. Всего два месяца прошло, как его  призвали на фронт: май – июль 1941, но  он уже готов идти в бой. Второе письмо, на мой взгляд, более тревожно, чувствуется приближение фронта. Все говорит  о том, что события на фронте меняются очень быстро, бои идут упорные, очень тяжелые, немецко-фашистские войска и фронт    приближаются к Сталинграду. 

В директиве Военного Совета от 17 июля излагался общий замысел операции на дальних подступах к Сталинграду и ставились боевые приказы:

«62-й армии главными силами занять оборону на западном берегу Дона, на рубеже станицы  Клетской, Суровикино, а передовым отрядам выйти на рубеж у реки Цуцкин и Чир, к Чернышковскому и Тормосину»

Фронт неминуемо быстро подступал к нашему району. 22 июля впервые увидели чернышковцы немцев на своей земле. И уже к 24 июля наш район  из прифронтового становится оккупированным.

«24 июля Тормосиновский и Чернышковский районы заняты противником»

Территории Чернышковского и Тормосиновского районов в период Сталинградской битвы с 24 июля 1942 по 3 января 1943 были оккупированы. Полгода длилась оккупация района немецко-фашистскими захватчиками. 
Из фронтовой сводки видно, что шли упорные бои на всех направлениях, ведущих к Сталинграду. По тому факту, что с июля по ноябрь 1942 года Василий Иванович писем семье не писал, можно сделать выводы, что он находился в действующей армии, и его 571 артиллерийский полк принимал участие в кровопролитных боях на Сталинградской земле.
И опять я смотрю на пожелтевшие от времени листки – фронтовое письмо. Мне попадается письмо, датированное 19/ ноября1942 года от комиссара и политрука части, в которой служил Поникаровский Василий Иванович. К  сожалению, фамилию политрука части прочитать мы не смогли,  сильно с годами затёрлись буквы, и стали не очень разборчивы. Он пишет и проявляет заботу о семье своего воина. Вот содержание этого письма: «Здравствуйте. Многоуважаемые родные вверенного мне вашего сына и отца Поникаровского Вас. Ив. Ваш сын и отец в настоящее время учится у меня на младшего командира, осваивает дело хорошо, дисциплинирован. Но вот он заботится о вас. Просит меня оказать вам соответствующую помощь, т.к. вы остались мамаша его 68 лет, сынок 15 лет и его дочки 12 и 5 лет. Я принял меры, запросил и требую оказать вам помощь. Вы обратитесь в М.К. леса и сплава  в г. В-Устюг, Набережная  д.46 и в Горсовет к председателю, а также в Райвоенкомат, куда я писал письмо, они вам окажут помощь. Ещё просит ваш сын и отец прислать ему письмо и сообщить, как вы живы и здоровы. Писем он от вас не получал. Пишите письмо на мой адрес, а я ему передам. Он служит пока у меня, но,  возможно,  перейдёт к себе в часть, т.е.п.п.ст.№670 510 с.п.1-й бат. 2-я рота немедля вы пишите мне, сообщит,  какую вам оказали помощь. За своего отца не беспокойтесь, живёт он хорошо. 

С приветом к вам комиссар ст. политрук»
Отца беспокоит его семья, ведь, судя по переписке, фронтовым письмам, призвавшийся  на фронт Василий Иванович с мая 1942 по ноябрь, писем от своей семьи не получал. Он очень волнуется,  как они живут, как питаются, есть ли у них дрова,  это постоянно проходит главной линией в его немногочисленных письмах, которыми  мы располагаем. Видимо, и я могу сделать вывод, что он со своими переживаниями о семье обращается к политруку своего военного подразделения, чтобы он сделал запрос о материальном  положении его семьи и помог им. Это четко видно из письма.
Именно в личных письмах можно найти то сокровенное, что связывало между собой людей, помогало им выжить в трудных условиях. Дом, семья становились для них моральной опорой и поддержкой. 
В конце 1942 года родные Василия Ивановича получают извещение о том, что их сын и отец младший сержант Поникаровский 11 декабря 1942 года погиб на поле боя в наступлении на Сталинград. Немного позже в Великий Устюг придет солдатский треугольник, на котором до боли знакомым почерком будет начертан обратный адрес отправителя: «670, полевая почта, часть 450, Поникаровскому Василию Ивановичу».  И только прочитав послание отца и сына, родные поймут, что это было его последнее письмо.
 Я перечитываю это последнее письмо и думаю, думаю…
«Добрый день. Папаше Ивану Алексеевичу, мамаше Марии Дмитриевне, детям Коле, Зое, Вале, Наталье Семеновне с Инночкой. С приветом к вам ваш сын и отец Василий. Во-первых, спешу сообщить, что я пока живу хорошо, жив -здоров. Наши результаты наступления на Сталинград читайте в газетах. Коля и Зоя, прошу вас, опишите, как вы учитесь, какие отметки получаете, как живут бабушка с дедушкой, как ихнее здоровье, как питаетесь, есть ли горячие завтраки в школе… Пока. До скорого свидания. Василий. 

На днях иду в бой.»
30. 11. 1942 г. 

Старший сержант Поникаровский Василий Иванович  хотел бить врага и дойти со своими товарищами до вражеского логова, дойти до окончательной победы. Что это такое?!! Массовый героизм?! Патриотизм такой был?! На мой взгляд, нам, современному поколению, очень трудно это понять. Ведь сейчас каждый сам за себя, и живем мы непонятно по каким законам дикого капитализма, в обществе беззакония и бесправия. Люди военного времени думали лишь о том, как защитить Родину, как победить врага!!! И если бы не было такого высокого сознания своего долга, едва ли мы одержали бы такую великую Победу.

Глава 2.3 Память сердца.
Фронтовые письма о многом рассказали мне, но не было бы сегодня моей работы без этих писем из личного архива семьи Поникаровского Василия Ивановича. Бережно их хранила и  передала нам дочь воина Дурнова Валентина Васильевна. Вот уже несколько лет учащиеся нашей школы с ней переписываются. Получая каждый раз от неё очередное письмо, удивляешься широте её души, преданности и великой любви к своему погибшему отцу. Валентина Васильевна большую часть жизни посвятила поиску могилы своего отца. Из её рассказа при личной встрече, которая состоялась в канун празднования 65-летия Великой Победе, мы узнали о дальнейшей судьбе семьи Поникаровского В.И. 
Детская память бережно хранит каждую мельчайшую подробность того горького для всей семьи дня. Обняв родителей и старших детей, Василий Иванович взял на руки младшую дочь  и крепко прижал к груди, словно прощался навсегда. И только престарелые родители, которые верили в приметы, прощаясь с сыном, знали, что больше не увидят его никогда, ведь по дороге к военкомату им встретилась машина, перевозившая пустой гроб. «Погибнет наш Васенька», - обливаясь слезами, гладя вихрастые головы ребятишек, плакала мать Василия Ивановича, Мария Дмитриевна. Так рассказывала нам Валентина Васильевна, еле сдерживая слёзы. 
Василий Иванович Поникаровский в своих письмах всегда с большим почтением и уважением обращался к своим родителям,  называя их «мамаша « и «папаша». Валентина Васильевна передала нам ещё одно письмо своего отца (копию), которое она знала наизусть, и фактически именно оно  не давало ей покоя всю жизнь, долгие тридцать лет,  которые она посвятила поиску места захоронения своего отца. Это письмо его боевых товарищей. Написано оно  химическим карандашом крупным, размашистым почерком. Писали, наверное,  на коленке в окопе или на лафете пушки, ведь Василий Иванович был артиллеристом. Адресовано письмо сыну Василия Ивановича Николаю. Датируется оно 18.12.1942 года. Вот его содержание: 

 «Дорогой Николай Васильевич. В боях за Родину с фашистско-немецкими варварами Ваш отец, Поникаровский Василий Иванович 13.12. 1942 года, был убит фашистской пулей. Мы, бойцы и командиры, глубоко переживаем смерть вашего отца. Мы не сможем жить до тех пор, пока на земле не останется ни одного паршивого немца, носившего с собой смерть. Мы отомстим за смерть вашего отца. Ваш отец умер, как герой, и, умирая, сказал:  «А всё же победа будет за нами». Отец ваш похоронен в одной из деревень юга. Мы никогда не забудем вашего отца. Фотокарточку прислал Вашего отца брат из Архангельска. Мы вертаем её Вам. гвардии мл. лейтенант Поламарчук.»

Фотографию, переданную воинами советской армии семье, мы представляем вашему вниманию в нашей презентации. Представьте себе, что эта фотокарточка – весточка с фронта, с поля боя , она была свидетельницей страшных боёв в наших Сталинградских степях. Трудно сдержать волнение, слезы, и чувствуешь великое единение с нашей историей.
Чтобы отыскать место, где покоится прах отца, младшей дочери Валентине потребовалось тридцать лет. За эти годы её жизнь сильно изменилась. Несмотря на трудности  военного лихолетья, она успешно окончила медицинское училище  в родном Великом Устюге. Позже судьба забросила её в г.Мурманск, где она проработала в медицине 37 лет. Именно в г.Мурманск придёт известие, где похоронен её отец.
В 1970 году Валентина Васильевна получила официальную справку из Волгоградского Областного военного комиссариата, в которой ей сообщалось, что «Василий Иванович Поникаровский значится похороненным в братской могиле … Если вы пожелаете посетить могилу отца, то Вам следует ехать поездом «Волгоград-Харьков», доехать до ж.д. станции Чернышково х.Красный Богдан.». В извещении, присланном Валентине Васильевне, было написано: « …убит 11 декабря 1942 года. Волгоградская область, х.В.Ясиновка на северном скате, высота 161.0.Военный комиссар города Великий Устюг».  
После оккупации В.И. Поникаровского и остальных погибших за освобождение нашего района советских солдат похоронили в братской могиле около х. Красный Богдан.

Впервые поклониться могиле отца она смогла в год празднования тридцатилетия Победы  советского народа в Великой Отечественной войне. В 1970 году вместе с Валентиной Васильевной в скорбном молчании у могилы стоял внук Василия Ивановича, Александр (к сожалению, рано ушедший из жизни).

Здесь нужно пояснить, как отец Валентины Васильевны оказался захороненным в нашем посёлке Красноярский. Было принято решение останки всех павших воинов перезахоронить на центральной усадьбе  совхоза имени 22 п/с КПСС, т.е в центре нашего посёлка Красноярского. Здесь, в центре, был построен обелиск, где нашли свой последний приют более ста воинов, освобождавших близлежащие хутора нашего совхоза и района.
9 мая 1985 года в п. Красноярском состоялось торжественное открытие  братской могилы, куда были перевезены останки похороненных в х. Красный  Богдан воинов.  Только спустя тридцать пять  лет, когда вся наша страна отмечала 65-летие великой Победы, Валентина Васильевна вновь возложила цветы на могилу своего отца. На этот раз, она приехала вместе с правнуком героя, Евгением.
Имя младшего сержанта Василия Ивановича Поникаровского занесено в Книгу Памяти Волгоградской области. Нам удалось узнать эту историю благодаря рассказам дочери героя и фронтовым письмам, которые бережно хранятся в семейном альбоме. Копии этих писем любезно переданы дочерью Василия Ивановича Поникаровского Валентиной Васильевной Дурновой в нашу МКОУ Красноярскую СОШ.

Фронтовые письма – документы особые. Фронтовик писал их для самых близких, выплёскивал самое сокровенное и уж, конечно, это было самое личное.…  Под свист пуль и осколков, грохот канонады, разрывов бомб спешили солдаты поведать о своих мыслях и чувствах, желаниях и мечтах. Каждая строка фронтового «треугольника» искренна, здесь нет фальши. За каждой строчкой стоит человек. Но прошло время, и письма эти стали архивными документами, по которым мы можем читать страницы нашей истории. Родственники передавали их в музей с надеждой, что пока память жива, живы будут и их сыновья, отцы, отдавшие свои жизни за самое святое – Родину.
Фронтовые письма – это целый мир мыслей, чувств, страстей людей, испытавших на себе бремя войны. Это свидетельства бессмертных подвигов наших воинов, прошедших самую кровопролитную войну, выпавшую на долю человечества.

Заключение.
О многом рассказали мне фронтовые письма, многому научили: как жить и бороться за своё счастье, как работать, как беречь своё доброе имя. И хотя письма адресованы не мне, а родным и близким погибших воинов, мне кажется, что написаны они в будущее, то есть мне и моим друзьям. Они обращены к моему поколению, к каждому из нас с призывом: «Берегите Родину, она у вас одна и навсегда!» Письма наших солдат – это страница нашей истории. Родина в тяжелую военную годину испытывала тяжкие страдания вместе со своими защитниками. Но они выстояли.

Письма с фронта позволили не только создать временной фон для осмысления войны, но и помогли человеку попытаться вырваться из экстремального пространства и обратиться к нормальной жизни. Они помогли раскрыть внутренний мир солдат, узнать, какими они были там, на большой войне, представить частную жизнь человека, демонстрирующую одновременно целый ряд типичных ситуаций. В проанализированных письмах зачастую прослеживается сходство мыслей, переживаний, оценок, чувств.
Я прочитала все письма, хранящиеся у нас в музейной комнате. Познакомилась и с письмами других солдат, защищавших нашу родную землю, прочитала литературу, посвящённую будням Великой Отечественной войны, Великой Сталинградской битве. Мне кажется, я прожила с ними целую жизнь. И теперь мне представляется возможным с уверенностью сказать, что жизнь прервать нельзя, её можно поменять с гражданской на военную. Ведь в груди каждого солдата продолжало биться живое сердце. Оно любило и страдало, переживало за судьбу всей страны и своих самых родных и близких людей. Важно эту память сохранить, не растерять. Надо уметь передать ее следующему поколению, и следующему, и опять последующему…  Ведь пока мы живем, жива и память о погибших родных в суровые годы Великой Отечественной войны. Просто эту память надо передать от деда к сыну или дочери, от сына к внуку или внучке, как в нашей семье. Иначе мы окончательно превратимся в народ Иванов, родства не помнящих, и утратим себя как нацию.

Нашему поколению необходимо быть благодарными людям, сохранившим нам нашу историю, наш народ, нашу страну. Ведь тот, кто не знает своего героического прошлого, не имеет и будущего, которое сохранят последующие поколения.

Когда-нибудь, это с сожалением стоит признать, наши потомки придут 9 мая к Вечному огню, к мемориалам Славы без ветеранов. Их Победа станет былинным, почти сказочным подвигом, о котором будут слагать песни, писать стихи, снимать фильмы. Уйдут живые свидетели тех страшных лет. Некому будет рассказывать правду о войне. Мы считаем, что наша задача – донести до своих сверстников великую правду о войне и  том героическом поколении.             

 В моём сердце до конца жизни останутся имена Василия Ивановича Поникаровского и всех наших земляков, воевавших  в годы Великой Отечественной войны. Не дошли они до Берлина, не раздавили «фашистскую гадину» в его логове, но их боевое знамя подхватили живые, и час расплаты настал. Не было пощады тем, кто поднял меч на Россию. Мне вспомнились крылатые слова Александра Невского: «Но если кто с мечом к нам придёт, тот от меча и погибнет!..»
Основными  результатами моего исследования я бы назвала следующие выводы:

- фронтовые письма являются уникальными документами военной эпохи и источниками информации, по которым (пусть не всегда), но можно определить судьбу солдата, найти место его гибели. Это трагическая  история  людей и страны;
 - письма с фронта остаются подлинной драмой. Это «живой родник», «память сердца» для родных и близких. Каждая строка фронтового «треугольника» искренна, здесь нет фальши, за каждой строчкой стоит человек.
-фронтовые письма – это история нашей  победы, память о том, как трудно она нам досталась.
Практическая значимость данной работы заключается в том, что тема эта неисчерпаема и материалы могут быть использованы в исследовательской работе для дальнейшего изучения историко-психологических и социальных аспектов истории Великой Отечественной войны. Материалы могут быть стать основой музейных экспозиций, использоваться в процессе подготовки и проведения мероприятий военно-патриотической тематики. 

Письма остались как связующая нить между поколением военных лет и нами, живущими уже в другом тысячелетии. И мы изучаем историю не только по учебникам, но и по документальным источникам, которыми являются письма. 

Берегите фронтовые письма! 

Читайте и изучайте их!
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